



2月12日,中国选手高亭宇在比赛后庆祝。  
新华社发



## 高亭宇斩落中国男子速滑冬奥历史首金

新华社北京2月12日电 如翔如飞,风驰电掣,这是一个创造中国速度滑冰历史的时刻!

34秒32,破奥运会纪录,高亭宇一战惊世,

“冰上飞人”当之无愧!

2月12日下午,中国冬奥代表团旗手、平昌冬奥会季军高亭宇如一道红黑色闪电冲过终点,痛快淋漓赢得北京冬奥会速度滑冰男子500米“飞人大战”,斩获中国男子速度滑冰冬奥首金。

“这是中国体育代表团分量最重的一块金牌!相当于赢得田径场上‘百米飞人’大战!”1963年为中国首夺速滑世界冠军、年过八旬的罗致焕观赛后洒下热泪。

“高亭宇梦幻表现,为中国赢得了历史性的男子速滑500米金牌。”国际滑联社交媒体账号在第一时间为高亭宇喝彩。

12日下午,速滑男子500米比赛在国家速滑馆“冰丝带”打响。这是速滑项目竞争最激烈的一项,类似田径赛场“百米大战”。

高亭宇与波兰选手茹雷克同在第七组出发。枪响,高亭宇奋力蹬冰,如离弦之箭飞出。前100米,他滑出了9秒42的成绩,全场沸腾。

弯道旋弧、途中滑行,高亭宇从容地保持着自己的节奏,茹雷克离他越来越远。最后100米,高亭宇高速冲刺,成绩定格在34秒32,0.09秒的优势,新的奥运会纪录诞生了。

冲过终点线的那一刻,高亭宇没有露出笑容。

“成绩出来后没那么兴奋,怎么才超(奥运)纪录这么一点,赛前预想的是要到34秒1左右。”高亭宇赛后说。

尽管“野心”没有完全实现,高亭宇的表现已足够精彩。之后出发的七组选手成绩都没有超过他,中国队可以确保一枚铜牌。最后一组出场的是加拿大人迪布勒伊和日本名将新滨立也,两人的成绩将决定高亭宇奖牌的颜色。35秒12,34秒52,当新滨立也和迪布勒伊的成绩定格在现场大屏幕,全场掌声雷动。获得银牌和铜牌的是韩国选手车政奎和日本选手森重航。

“大道(速滑)就像田径,金牌很多,我算是开了个头,开了就收不住了。”高亭宇发出了祝愿。

高亭宇比出“第一”的手势,咧嘴笑了。他高举五星红旗环绕全场,朝观众席大喊了一声,宣泄心中的激情。“我爱你中国,亲爱的母亲……”音乐响起,亮丽的中国红在“冰丝带”飘扬。



2月12日,中国选手高亭宇(左)在比赛中。  
新华社发

## 高亭宇:给奖牌换颜色,说到做到!

儿不满意。他说:“今天保守滑的,只是正常水平。这个成绩比我正常水平已经慢了0.1到0.2秒。”

对于破奥运纪录的感受,高亭宇说:“比赛前就想过打破奥运纪录,拿冠军,这

场地不破奥运纪录好意思拿冠军吗?但成绩出来后没有那么兴奋,因为比预想的速度慢了点,可能和腿伤有关。”至于“冰丝带”的冰面,他说:“滑起来感觉非常好。”

提起最想感谢的人,高亭宇说:“我想对教练说,太辛苦,太不容易了!为了陪我,自己家庭都没怎么照顾。一直陪我在

一起,很感谢他!”

在家门口比赛,又在北京冬奥会开幕式上担任中国代表团旗手,这些压力他都努力一一化解。在比赛前一周,就“卸载了微信”。

站上赛场的时候,他也始终专注于自己的比赛。作为短距离项目,男子500米胜负在毫厘间,现场气氛紧张。他透露:“赛前,我听到场内播放起偶像周杰伦的歌,一下子就放松了。”

四年的备战过程中,高亭宇也是孤注一掷。“夏训的时候,我会一周吐一两次,而且推掉了所有个人的商务活动之类的,就

是为了这块金牌。”

赛前,“平时每天需要睡10到12个小时”的高亭宇失眠了。“我昨天没怎么睡好,压力太大了。”

排在第七组出场、“旗手魔咒”,对于外界的议论,高亭宇手举“金墩墩”,一脸骄傲:“有人跟我说这次不可能拿冠军,我就想跟他们说,这是啥?”

对未来的自己,高亭宇想说:“保护好身体,先调整休息。因为速度滑冰项目只要有一点伤、一点失误,就可能无缘前三,甚至前十都到不了。我晚上回去还要进行针灸治疗。”

## 多项目实现历史突破 竞技与精神金牌同闪耀 ——中国代表团北京冬奥会半程综述

而在有机会冲击奖牌的单板滑雪U型场地技巧项目中,平昌冬奥会亚军、第四次出战冬奥会的刘佳宇最终名列第八,但她却说:“我热爱滑雪,我会与单板滑雪相伴到老。”

### 多个项目创造历史“第一”

本届冬奥会前半程,中国冰雪在多个项目中创造了参赛史上的“第一”或“最佳”。尤其在以往稍显弱势的雪上项目,以及冰球、钢架雪车、雪橇等项目中,中国已显现出可喜的进步。

2月11日晚,闫文港赢得男子钢架雪车铜牌,这是中国选手首次在该项目中登上冬奥领奖台。值得一提的是,中国选手2018年冬奥会首次参加钢架雪车比赛,两次参赛即夺牌,彰显中国速度。雪上基础大项高山滑雪中,中国选手首次参加难度最大的滑降项目,徐铭甫完赛。赛后,国际奥委会主席巴赫送给这名24岁的年轻选手一块签名手表,以示对他以及中国雪上项目的鼓励。

此外,在首钢滑雪大跳台,17岁的何金博完成了个人最高难度动作;在国家雪车雪橇中心,21岁的王沛宣完成了中国女子雪橇选手冬奥首秀;在张家口赛区云顶滑雪公园,19岁小将荣格代表中国首登单板滑雪女子坡面障碍技巧赛场……本届冬奥会,中国共有

35个小项系首次参赛,许多“小众”项目虽仍不具夺牌实力,但已向前迈出重要一步。

而另一名雪上少年苏翊鸣同样创造了历史。他在单板滑雪男子坡面障碍技巧中摘银,成为中国单板滑雪首枚冬奥会男子项目奖牌获得者。

虽然赛后出现了裁判打分争议,国内外网友纷纷表达“苏翊鸣的分被打低了”的不满,但苏翊鸣的教练发表公开信,表示与小鸣已和裁判长通了电话,恳请舆论终止批评裁判,并且说:“滑雪运动的文化是大家一起创造的,在这个圈子里活跃的都是一家人。人们有时候会犯错,这是理所当然的事情,仅此而已。”

### 奥林匹克精神闪耀赛场内外

苏翊鸣教练的公开信,令人看到了“雪圈”文化的包容,这也与倡导“更团结”的奥林匹克格言相契合。冬奥会前半程,中国选手在赛场内外表现出的自信、友善、包容和挑战自我的精神,为中国赢得尊重,为奥林匹克增辉。

中美冰壶混双队之间的“礼尚往来”成为体坛友谊新谈。两队比赛后,中国队向美国队送出“冰墩墩”奥运纪念徽章,美国队员“回礼”美国队纪念徽章。两国运动员用体育联结人心的做法为奥林匹克运动团结

人的作用增添了新注脚。

“体育一定是用来团结人们的,而不是分裂我们的。”中国选手谷爱凌在大跳台夺冠后说。她和季军玛蒂尔德·格雷莫抹去亚军苔丝·勒德眼泪的一幕,定格了三个年轻运动员惺惺相惜的美好瞬间。而谷爱凌在最后一跳没听妈妈话多转180度的决定,也昭示了奥运舞台除了争金夺银,更有代表人类挑战极限的深层价值。

在高山滑雪危险系数最高的滑降比赛中,中国选手张洋铭没能完赛,是因为他挑战了一条更快但也更危险的路:“只要勇于超越自己,对我来说就是胜利。”女子冰球赛场上,面对世界排名第六的日本,世界排名第20位的中国女冰末节扳平,“点球”决胜,打出了中国姑娘的精气神。单板滑雪男子U型场地技巧资格赛中,中国小将高宏博赛前训练时脚踝骨折,但为了“错过家门口的冬奥会”还是坚持上场,仅获15分低分却充满激情……

北京冬奥会上,中国运动员诠释了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言,也向世界展示了新时代中国青年的精神面貌。在中国日益走近世界舞台中央的今天,中国的运动员,也是展示今日中国的鲜活名片。  
(新华社北京2月12日电)

收视率最高的冬奥会!  
这两组数字告诉你  
北京冬奥会有多火爆

新华社北京2月12日电 12日在北京冬奥会主新闻中心进行的新闻发布会上,国际奥委会新闻发言人马克·亚当斯介绍,中国(大陆和澳门地区)约有5.15亿人在2月10日之前,通过中央电视台收看了北京冬奥会;在美国,有超过1亿的观众通过美国全国广播公司全球网络观看了北京冬奥会。

奥林匹克转播服务公司(OBS)首席执行官伊阿尼斯·埃克萨科斯10日曾表示,北京冬奥会已经成为迄今收视率最高的一届冬奥会,而在美国全国广播公司旗下的数字平台上,北京冬奥会也成为收视率最高的一届冬奥会。

另外,据亚当斯介绍,在荷兰,北京冬奥会速度滑冰女子5000米比赛的收视率,比2021年国际滑联速滑世界杯收视率最高的一场比赛还要高10%。

中国男冰队员福帅:  
首粒冬奥进球是职业生涯最大成就



2月12日,德国队球员约纳斯·穆勒(右)在比赛中防守中国队员韦瑞克进攻。  
新华社发

新华社北京2月12日电 12日,中国队在北京冬奥会男子冰球小组赛中2:3不敌强手德国队,福帅打进球队冬奥参赛史上首粒进球。他表示,这个进球是职业生涯最大的成就。

“能够成为打入中国男冰冬奥会第一球的队员,感觉太奇妙了。这个进球其实是整个团队努力的结果。”福帅说,“打进这个球是我莫大的荣幸,我会铭记一生。”

福帅表示,在第一场对阵美国队的比赛中没有进球,全队上下都憋着一股劲,想在这场比赛证明自己。“我们从一开始就打得很积极,一直拼到底。我们知道自己的实力,也一直都非常努力。”

整场比赛,观众的加油欢呼声此起彼伏。对此,福帅说:“(有观众)在主场的比赛,感觉实在是棒。很多人是第一次看冰球比赛,也许这能让他们了解冰球、爱上冰球,这样确实再好不过了。”

中国队将于13日迎战目前世界排名第一的加拿大队。对于这场比赛,福帅表示,队伍还要继续精进战术,尤其是要加强防守,并抓住每一个打门的机会。“下一场比赛我们需要在防守端做得更好,我们任何失误都可能给对方带来机会。”

## 冬奥村一天中午 最高峰消耗80只烤鸭

新华社北京2月12日电 12日在北京冬奥会主新闻中心进行的新闻发布会上,北京冬奥组委奥运村部部长沈千帆介绍,北京冬奥会餐厅的中国特色美食受到中外运动员欢迎,其中烤鸭在一天中午最高峰的时候消耗了80只。

“冬奥会正好是在春节期间,我们提供了中国特色的美食,尤其受大家欢迎的就是北京烤鸭和饺子。最受欢迎的烤鸭,我们有天中午最高峰的时候消耗了80只烤鸭,大家品尝了以后纷纷在自己的社交平台(账号)上发相关的视频,并给我们的服务和中国的美味点赞。”沈千帆说。

对于有媒体提出的韩国代表团设置配餐中心的问题,沈千帆回应说:“实际上,各国和地区运动员有特定口味、独特需求的比例很小,我们尽可能用真心、周到的服务去满足他们各自的不同需求。但是,受限于空间因素,我们能提供的食品品类肯定是有有限的。但不管怎样,第一,我们必须满足国际奥委会批复的菜单要求,保障基本营养元素的供给。第二,在此基础上,对各国和地区不同的口味的要求,我们尽量予以满足。”

沈千帆介绍,运动员餐是一个非常复杂的系统,运动员菜单是和国际奥委会的运动营养学专家,用两年时间制定出来的。“顶级运动员的餐饮是有非常严格要求的,他们都是拿着计算器在吃饭。”他说,“运动员作为全身心投入运动的人士,他们更多关心的是营养成分,比如多少卡路里、脂肪多少克、过敏原是什么等问题。”



2月12日,中国选手王诗玥(前)/柳鑫宇在比赛中。当日,北京2022年冬奥会花样滑冰项目冰上舞蹈韵律舞比赛在首都体育馆举行。  
新华社发